

朝鮮義勇軍浴血太行

對日作戰40餘次 精通日語擔負宣傳任務

1910年8月，日本吞併大韓帝國，隨後大批朝鮮獨立運動志士流亡到中國，開展抗日復國鬥爭，並在上海成立臨時政府。抗日戰爭爆發以後，在國共兩黨支持下，朝鮮義勇隊在湖北武漢成立，和中國人民並肩戰鬥。該隊後改稱「朝鮮義勇軍華北支隊」，僅從1941年至1945年間，他們對日作戰40餘次，先後訓練了2萬多名火線上用日語喊話的戰士，使八路軍瓦解敵軍工作前進一步，許多人員更為此獻出生命。本報記者近日深入太行山革命老區——八路軍129師駐地河北邯鄲涉縣，採訪朝鮮義勇軍的活動軌跡，探訪武亭將軍故居，瞻仰左權將軍以及朝鮮烈士之墓。

■香港文匯報記者 任一龍、張帆 河北邯鄲報道

距離涉縣縣城一公里的中原村曾是朝鮮義勇軍在太行山主要辦公地。1942年7月，朝鮮義勇軍進駐該村，住一些老鄉家中。村中元定寺（也叫普定寺、完定寺）作為當年最大建築物，成為華北朝鮮青年聯合會、朝鮮義勇軍以及《新華日報》華北版印刷廠的主要活動場所。該寺至今保存完好，現設太行朝鮮義勇軍陳列室，於2012年投入使用。

朝鮮獨立同盟 從涉縣走出來

現年73歲的「熱心老漢」呂三來可說是涉縣朝鮮義勇軍的「代言」權威。每當有人來到中原村，他都要趕來義務講解。用他的話說，村裡記得這段歷史的人越來越少。

呂三來說，元定寺雖然小而破，但它對朝鮮義勇軍而言非常重要。在這裡，朝鮮義勇軍完成了從武裝宣傳組織向軍隊、華北朝鮮青年聯合會從政治團體向政黨的轉變。

1942年7月14日，華北朝鮮青年聯合會在中原村召開第二次代表大會，會議決定將朝鮮青年聯合會改稱為「朝鮮獨立同盟」，將朝鮮義勇隊華北支隊改稱為「朝鮮義勇軍華北支隊」。其工作重點在華北敵佔區，後逐漸向東北和朝鮮境內發展。到1944年底，分盟已發展到10個，支盟50多個，僅抗日根據地的盟員就達1,000餘人。

1943年1月，朝鮮獨立同盟在中原村元定寺創辦朝鮮革命幹部學校，並舉行開學典禮大會，校長武亭（兼），教務主任金學武、鄭律成。

同年4月，學校從中原村遷回延安；朝鮮獨立同盟、朝鮮義勇軍遷往涉縣南莊村。

幫助農民擔水 態度和藹可親

在呂三來的帶領下，記者走進村裡幾家農戶，了解到村民陳天柱、孫永旺曾經做過朝鮮義勇軍的伙夫；楊面煥曾與朝鮮義勇軍高層來往密切……

而涉縣另一條山村南莊村，廣場上的韓國文字也



■位於河北邯鄲涉縣中原村的元定寺是華北朝鮮義勇軍的主要活動場所。 記者張帆 攝

提醒着人們它與韓國千絲萬縷的聯繫。

從1943年到1945年，朝鮮義勇軍便一直在該村駐紮。有村中老人回憶說他們幫助群眾擔水、推磨、掃院，見面還主動打招呼，態度和藹可親。

訓練二萬戰士 喊話瓦解敵軍

據涉縣黨史辦李衛華副主任介紹，在抗日戰爭中，這支隊伍有着不可替代的作用。由於義勇軍戰士們大都精通漢語、朝鮮語、日語三種語言，因此，他們在戰火紛飛的前線擔負着武裝宣傳任務。據不完全統計，從1941年1月起的一年多時間裡，義勇軍隊員就發出了中、朝、日三國文字的傳單227種計123,800張，貼牆壁標語1,453條，並先後訓練了2萬多名火線上用日語喊話的戰士，使八路軍瓦解敵軍工作大大前進一步。

抗日戰爭勝利後，朝鮮義勇軍將士們有回國的，有參加中國解放戰爭的。朝鮮獨立同盟回到朝鮮後，與一些政黨組建了民主黨，後來歸入朝鮮勞動黨；朝鮮義勇軍則成為朝鮮人民軍的主力。



■朝鮮義勇軍在中原村的伙房。 記者張帆 攝



■村民向記者介紹情況。 記者張帆 攝



■朝鮮義勇軍老照片。

朝鮮名將武亭 被譽解放軍炮兵之父



■武亭、鄭律成在太行山舊照。 本報河北傳真

1943年9月，「朝鮮革命軍政學校」在南莊成立，與在中原村的「朝鮮革命幹部學校」共為朝鮮革命培養和造就了黨政軍領導幹部300餘人。朝鮮建國後曾任內閣副首相的崔昌義，朝鮮人民軍副總司令武亭，朝鮮最高人民會議議長金枓奉，朝鮮人民軍副總參謀長朴政德上將、朴金波中將等，都曾在南莊「朝鮮革命軍政學校」學習工作過。

20歲加入中共 效力彭德懷

在南莊村一座氣派的老式大宅前，村幹部稱朝鮮義勇軍最高指揮官武亭就在這裡住過。武亭，1905年於閩門江南岸朝鮮咸鏡北道鏡城郡一個農民家庭出生，1923年流亡到中國，1925年20歲時加入中國共產黨。

1926年到1930年的五年間，武亭參加過北伐戰爭、廣州起義，經歷過蔣介石清黨，也曾經在武漢被判處死刑，還擔任過上海工人大罷工的總指揮，每次都是死裡逃生。1930年，武亭輾轉從香港前往井岡山，加入彭德懷的紅軍部隊。

彭德懷的《彭德懷自述》當中記載了岳州炮戰的情形：「當時還只有我自己和一個朝鮮同志武亭會用炮，待敵艦逼近時，還擊了幾十炮，大概十發以上打中了兵艦，從此他們不敢抵岸射擊。」經此一役，武亭在紅軍裡頭聲名大噪，奠定他後來成為解放軍炮兵之父的地位。

抗戰勝利回國 赴東北治病

抗戰勝利後，1945年12月，武亭等人回國。1948年2月，朝鮮人民軍成立，武亭正式擔任炮兵總司令，中將軍銜。朝鮮戰爭爆發後武亭逐漸被邊緣化，乃至被開除軍職。不久後，他的舊疾胃潰瘍劇烈發作，正在朝鮮指揮中國人民志願軍的彭德懷立即把他送到東北最好的醫院。武亭最後的願望就是能夠死在他的故土，於是，在1952年10月，他被接回朝鮮，不久後去世，死後朝鮮政府為他舉行了隆重的葬禮。



■朝鮮烈士墓。 記者張帆 攝



■韓國遊客祭拜朝鮮烈士墓。 本報河北傳真

烈士葬華土 村民全家守墓

記者踏訪位於涉縣石門村蓮花山晉冀魯豫抗日殉國烈士公墓原址，1942年在抗戰時期犧牲的八路軍最高軍事將領副總參謀長左權，以及朝鮮義勇軍領導人石正、陳光華等8位中外抗日英烈長埋於此。當時中共中央北方局機關報《新華日報》華北版稱：「中韓民族精英，生前攜手戰鬥，死後共眠一陵。」

代代接力 堅持數十年

數十年來，當地一名村民楊愛公一家堅持為烈士守墓。據他的媳婦李秀英說，當時僅十幾歲的楊愛公參與了公祭典禮，目擊了悲壯一幕。楊愛公因父親、爺爺都被侵華日軍殺害，曾在戰場抬過擔架的他對抗日先烈心懷崇敬，從20歲開始就義務守墓，雖然1950年石門村烈士遺骨遷葬到邯鄲市，但原來墓碑保管完好，故楊愛公仍堅持。2009年，楊愛公將守墓「接力棒」傳給兒子楊乃堂，但不幸的是，2013年的一場車禍奪走了楊乃堂的生命，其妻子李秀英繼承公公遺願，繼續單獨守着。

2004年，涉縣朝鮮義勇軍烈士墓旁建設了朝鮮義勇軍紀念館，全面展示和介紹了朝鮮義勇軍在太行山區抗戰的歷史，是國內第一座紀念朝鮮義勇軍的展館。

李秀英說，現在來墓區參觀祭奠的人很多，最遠的有來自朝鮮和韓國。2005年，中韓各界還在公墓遺址栽種松柏和韓國國花木槿花，命名為「中韓友誼林」。

她表示，若哪天她本人也「走了」，後人也會傳承。



■一座關於八路軍129師抗戰以及鄧小平、劉伯承形象的大型雕塑群矗立於河北涉縣路旁。 記者張帆 攝

解放軍軍歌 朝鄭律成譜曲

2014年7月4日，中共中央總書記、國家主席習近平在韓國國道首爾大學演講時提到的出生於韓國的《中國人民解放軍軍歌》作曲者鄭律成，

20世紀40年代曾經在革命老區邯鄲涉縣戰鬥生活了一年半的時間。

鄭律成，原名鄭富恩，1914年出生於朝鮮全羅南道光州揚林町，1933年隨進步朝鮮青年到中國，1937年10月進魯迅藝術學院音樂系學習。中朝兩國軍歌《中國人民解放軍進行曲》和《朝鮮人民軍進行曲》都是他譜寫成的。

1942年，經中共中央批准，鄭律成跟隨朝鮮義勇軍總司令武亭來到了涉縣。

抗戰勝利之後，鄭律成回到朝鮮。1950年周恩來總理親自寫信給金日成主席要調鄭律成回中國。到1976年12月7日鄭律成病逝，他為人們留下300多首膾炙人口的歌曲。1988年7月25日，鄧小平簽署命令：將《中國人民解放軍進行曲》定為「中國人民解放軍軍歌」。